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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krétkiej odpowiedzi
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych
oraz znajomos¢ funkcji jezykowych

1.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywacé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okre$lone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie wyrazu, np. quiz zamiast quinze w zadaniu
4.2.
e popetnia bfedy, ktére powodujg, ze jest ona niejasna, na przykifad:
— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktorym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. quinzere zamiast quinze w zadaniu 4.2.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. la machine zamiast
la machine a laver w zadaniu 4.1.
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. kez zamiast quinze w zadaniu 4.2.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. de la viande et des légumes zamiast du
poulet et des légumes w zadaniu 4.3.
— nie faczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke,
np. désolé(e) zamiast suis désolé(e) w zadaniu 6.2.
¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
la machine a laver et le frigo zamiast la machine a laver w zadaniu 4.1.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. I'escalier gauche zamiast l'escalier w zadaniu 10.1.
e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. Mysiemaeiribm
zamiast dessin animé w zadaniu 10.2.
W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajgcych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe
oraz ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny
wskazuje, ze zrozumiat on tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

4. W przypadku zadan sprawdzajgcych znajomos$¢ funkciji jezykowych rownie istotna jak
komunikatywnos¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajgce powazne
btedy jezykowe i/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzanh zadan ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac¢ okreslone wyjatki od powyzszych zasad.

2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

2 adanie Podstawa programowa? Poprawna
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
1.1. 11.5) Uczen znajduje B
w wypowiedzi okreslone
1.2. informacje. B
13 11.4) Uczen okresla kontekst C
e wypowiedzi.
14 11.2) Uczen okresla gtowng A
o — oo mys$| wypowiedzi [...].
Il. Rozumienie wypowiedzi. yS Wyp _ ,[ _] :
11.3) Uczen okresla intencje
15. Uczeri rozumie proste wypowiedzi | hadawcy lub autora A
ustne artykutowane wyraznie, wypowiedzi.
w standardowej odmianie jezyka [...].
2.1 B
2.2. [1.5) Uczen znajduje A
w wypowiedzi okreslone
2.3. informacje. D
2.4, E
_ Podstawa programowa
Zadanie - . .
Wymagania ogoélne Wymaganie szczegotowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
4.1.
Uczen rozumie proste wypowiedzi ustne
artykutowane wyraznie, w standardowej
dmianie jezyka [...]. . o Co
4.2 odmianie jezyka [..] [1.5) Uczen znajduje w wypowiedzi
o . " . okreslone informacje.
[. Znajomos¢ Srodkow jezykowych.
Uczen postuguje sie podstawowym zasobem
4.3. srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie podstawy
programowej wychowania przedszkolnego oraz podstawy programowej ksztatcenia ogdinego dla szkoty
podstawowej, w tym dla uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu umiarkowanym lub znacznym,

ksztatcenia ogdlnego dla branzowej szkoty | stopnia, ksztatcenia ogélnego dla szkoty specjalnej

przysposabiajgcej do pracy oraz ksztatcenia ogdlnego dla szkoly policealnej (Dz.U. z 2024 r. poz. 996).
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Uszczegétowienia do zadania 4.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Akceptuje sie sytuacje, w ktérej zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajgcego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje wyraz o innym
znaczeniu (np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
4.1. | la machine a laver
4.2. | 15/quinze
4.3. | du poulet et des légumes
Zad. | Przykfady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie
o o Akceptowane jest opuszczenie rodzajnika
une machine a laver / machine a laver . . .
lub niewtasciwy rodzajnik.
4.1. | |a machine-laver Akceptowany biad jezykowy.
le lave-linge
3ftrois Akceptoyvany zapis godziny w formacie
12-godzinnym.
15 heures Akcep.towane jest przepisanie fragmentu
4.2. zadania.
15h / 15h00 Akceptowa?ejest dopisanie oznaczenia
godziny (,h”).
quinz Akceptowany biad jezykowy.
, Akceptowane jest opuszczenie
(unfle) poulet et (les) legumes rodzajnikéw lub niewlasciwe rodzajniki.
Dopuszcza sie uzupetnienie luki formg
des poulets et un légume rzeczownika w innegj liczbie niz wskazana
w zadaniu.
4.3. Dopuszcza sie wpisanie obu czesci
du poulet et des légumes et ---------- odpowiedzi w jedng luke i pozostawienie
drugiej pustej.
. Akceptowana jest zmiana kolejnoci
des légumes et du poulet S
odpowiedzi.
du poulet et des legumes Akceptowany bfad ortograficzny.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
la machine Odpowiedz wieloznaczna.
le frigo Odpowiedz niezgodna z tekstem.
la machine a laver et le frigo Dwie odpowiedzi, z ktérych jedna jest
4.1. poprawna, a druga — btedna.
la maszin & laver Zapls. czesciowo fonetyczny w jezyku
polskim.
oralke Odpowiedz w |nnymjezyku niz
wymagany w zadaniu.
deux / dix-sept Odpowiedzi niezgodne z tekstem.
Uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez
quinzere odbiorce jako wyraz, ktérym zdajgcy
4.2. powinien uzupenié tekst.
kez Zapis fonetyczny w jezyku polskim.
quiz Btad zmieniajgcy znaczenie wyrazu.
du poulet et ---------- Odpowiedz niepetna.
le diner et ---------- Odpowiedz niezgodna z tekstem.
de l'argent pour M. Laroche et du Poprawna odp9W|esz'uzupe’f'r'uona
R elementem, ktory nie jest spojny
4.3. | poulet et des légumes

z fragmentem tekstu otaczajgcym luke.

de la viande et des légumes

Odpowiedz niewystarczajgco
precyzyjna.

kurczak et warzywa

Odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany w zadaniu.
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Znajomos¢ funkcji jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie : - - —
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe | odpowiedz
31 VI.3) Uczen [...] przekazuje B
o informacije i wyjasnienia.
3.2. VI.11) Uczen [...] instruuje. D
33 VI.5) Uczen wyraza swoje [...] E
e _ intencje i pragnienia [...].
IV. Reagowanie " .
L VI.3) Uczen [...] przekazuje
3.4. na wypowiedzi. . LT A
informacje i wyjasnienia.
Uczen uczestniczy w rozmowie ; .
5.1. i w typowych sytuacjach reaguje VI1.9) Uczen [...] udziela rady. C
W Sposob zrozumiaty, adekwatnie - - :
5.2. do sytuacji komunikacyjnej [...]. VI.13) Uczen wyraza uczucia A
i emocje.
VI.2) Uczen [...] podtrzymuje
5.3. rozmowe w przypadku B
trudnosci w jej przebiegu.
5.4 VI.3) Uczen [...] przekazuje c
o informacje i wyjasnienia.
_ Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe
IV. Reagowanie
na wypowiedzi.
6.1. _ V1.10) Uczen pyta o pozwolenie [...].
Uczen uczestniczy w rozmowie
i w typowych sytuacjach reaguje w sposéb
zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji
komunikacyjnej [...].
I. Znajomosc¢ srodkow jezykowych. ] _ _
6.2 VI.14) Uczen stosuje zwroty i formy
o Uczen postuguje sie podstawowym zasobem grzecznosciowe.
Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Uszczegétowienia do zadania 6.

Akceptuje sie sytuacje, w ktérej zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajgcego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje wyraz o innym
znaczeniu (np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

6.1. | peux aller / pourrais aller / pourrai aller

6.2. | suis (vraiment) désolé(e) / regrette / voudrais venir / voudrais bien

Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie

peux sortir / peux partir

dois aller

6.1. Akceptowane rozwigzanie (zwrocenie sie
do mamy z pytaniem, czy wsréd zajeé

vais (aujourd'hui) zaplanowanych w grafiku jest wyjscie na

basen).
viendrais (chez toi)
voudrais / le voudrais
veux bien
6.2 suis desolé(e) Dopuszczalny btad ortograficzny.

Akceptowane jest powtdrzenie zaimka

Je suis désolé(e) osobowego poprzedzajgcego luke.

comprends / sais / te remercie
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
peut aller / peux venir Powazne btedy jezykowe.
6.1. | peux Uzupe’fnlenlellukl niespojne z fragmentem
tekstu otaczajgcym luke.
voudrais aller Odpowiedz nielogiczna.
regretter Powazny btad jezykowy.
désolé(e) Uzupetnienie .Iukl niespojne z fragmentem
tekstu otaczajgcym luke.
6.2. | guis desole Powazny b’qu jezykowy (zmiana kategorii
gramatycznej).
ne viens pas Odpowiedzi nie fgczg sie logicznie
ne suis pas libre z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym znajomos¢ funkcji jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac ucznidw z zaburzeniami komunikacji

jezykowej, a takze prac uczniéw, ktdrzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadania 6. w pracach uczniéw
ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

6.1. peux aler / pourais aller

6.2. regrete / suis desollé(e)

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 9z 25



Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie tekstow pisanych

. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie : I
Wymaganie ogélne Wymagania szczegotowe | odpowiedz
[11.4) Uczen znajduje w tekscie
7.1. . : ; C
okreslone informacije.
79 11.3) Uf;zen. okres$la kontekst A
wypowiedzi.
[11.2) Uczen okresla intencje
7.3. B
nadawcy lub autora tekstu.
74 III.1’) Uczen okresla gtowng A
mysl tekstu [...].
8.1. C
IIl. Rozumienie wypowiedzi. | || 5) Uczen rozpoznaje zwigzki
8.2. Uczen rozumie [...] proste mle(,jz_y pgszczegolnyml A
wypowiedzi pisemne [...]. czgsciami tekstu.
8.3. B
9.1. C
9.2. o . A
[11.4) Uczen znajduje w tekscie
okreslone informacje.
9.3. B
9.4. B
Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
10.1. Il. Rozumienie wypowiedzI. l11.4) Uczen znajduje w tekscie
Uczen rozumie [...] proste wypowiedzi okreslone informacje'
pisemne [...].
10.2.
V. Przetwarzanie wypowiedzi. VII1.2) Uczen przekazuje w jezyku
S obcym nowozytnym [...] informacje
10.3. Uczen zmienia forme przekazu [...] sformutowane w tym jezyku obcym.
pisemnego [...].
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Uszczegétowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | l'escalier (central)
10.2. | dessin animé
10.3. | elle codtait trop cher / elle était trop chére
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowanych Uzasadnienie
escalier Akceptgwane je§t oplfs.zczenie N
rodzajnika lub niewtasciwy rodzajnik.
10.1. 1 jes escaliers Akceptuje sie liczbe mnoga.
la cage d’escalier
dessin anime Akceptowany btad jezykowy.
10.2. | film avec des dessins
dessins animés Akceptuje sie liczbe mnoga.
elle était chére
elle coltait beaucoup / elle coltait trop
c’était cher
10.3. elle était cher Akceptowany biad jezykowy.
son prix était haut
on la payait cher / on I'achetait
chéerement
KOMISIA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Ie’plallfond /! entreg /1e plan/le musee Odpowiedzi niezgodne z tekstem.
/ 'avion / la collection « Transport »
10.1. | pescalier gauche Poprawna Od.pOWIedZ uzupetniona
elementem niezgodnym z tekstem.
la cage Odpowiedz wieloznaczna.
personnage 3D / bande dessinée Odpowiedzi niezgodne z tekstem.
film sur une clé USB Uzupetnienie luki nlespOJne.
z fragmentem tekstu otaczajgcym luke.
il y avait seulement quelques
exemplaires o
Odpowiedzi niezgodne z tekstem.
elle était compliquée / elle était trop P g
10.3. | moderne
on devait payer pour I'avoir Odpowiedz niewystarczajgco precyzyjna.
elle est trop chére Uzupetnienie luki nielogiczne.
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . L
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
11.1. A
1.2, I. Znajomos¢ srodkow D
jezykowych. I. Uczen postuguje sie
11.3. podstawowym zasobem $rodkéw F
Uczen postuguje sie jezykowych (leksykalnych,
podstawowym zasobem Srodkéw tycznych, ortograficznych)
12.1. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortog y C
gramatycznych, ortograficznych) [...]
12.2. [ B
12.3. A

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

2 adanie Podstawa programowa Poprawna
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe odpowiedz
13.1 |. Znajomosé rodkéw une nouvelle
jezykowych. . Uczen postuguije sie table
podstawowym zasobem
5 i si ; o au Canada
13.2. Uczen postuguje sig srodkow jezykowych : )
podstawowym zasobem $rodkéw a Montréal
. (leksykalnych, gramatycznych,
Jjezykowych (leksykalnych, )
133 gramatycznych, ortograficznych) | ortograficznych) [...]. dans cinq
~ [ minutes
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin 6smoklasisty z jezyka francuskiego. Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniéw ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia sie stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie.

Przy ocenie tego zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btad ortograficzny
zmieniajgcy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 13. w pracach uczniow
ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografia

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. une nouwelle table
13.2. au Canada a Montraél
13.3. dans sing minutes
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 14.
Wczoraj Twoja klasa wzieta udzial w lekcji na Swiezym powietrzu. W e-mailu do kolegi
z Francji:
¢ poinformuj, gdzie odbyta sie ta lekcja, i opisz to miejsce
e wyjasnij, na czym polegato jedno z zadan, ktére musieliscie wykona¢ podczas
tych zajeé
¢ uzasadnij, dlaczego lekcje na $wiezym powietrzu to dobry pomyst.

Buopa TBiX Knac 6paB y4yacTb Yy 3aHATTI Ha cBiXXoMy noBiTpi. B imenni go apyra
3 dpaHuii:
e pO3KaXwu, Ae Npoxoausio 3aHATTA, 1 ONuLUM Te Micue
* MOSICHW, B YOMY MONArano oaHe 3 3aBAaHb, ike BU MyCUIM BUKOHATU NiA Yac Toro
3aHATTA
e OOr'pYHTYM, YOMY 3aHATTA Ha CBIXKOMY MOBITPi € rapHOO iAecHo.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tres¢
e spojnoscé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkdw jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

_ Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe
I. Znajomosc¢ srodkow I. Uczen postuguje sie podstawowym
jezykowych. zasobem srodkéw jezykowych
) o (leksykalnych, gramatycznych,
Uczen postuguje sig podstawowym | o araficznych) [...] w zakresie tematow:
zasobem Srodkow jezykowych .
(leksykalnych, gramatycznych, 3) e(’julFaCJa
ortograficznych) [...]. 13) Swiat przyrody.
V. Uczen tworzy krotkie, proste, spéjne
1. Tworzenie wypowiedzi. i logiczne wypowiedzi pisemne:
o , 1) opisuje [...] miejsca [...]
Uczen samodzielnie tworzy krotkie, . L
A o 2) opowiada o czynnosciach [...]
14. proste, spdjne i logiczne wypowiedzi [...] .
pisemne [...]. Z przeszitosci [...]
6) wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi. ] _ ,
VIl. Uczenh reaguje w formie prostego tekstu
Uczen [...] reaguje w sposéb zrozumiaty, | pisanego w typowych sytuacjach:
adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej, | 3) [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
[...] pisemnie [...].
) o VIII. Uczen przetwarza prosty tekst [...]
V. Przetwarzanie wypowiedzi. pisemnie:
Uczen zmienia forme przekazu [...]. 3) przekgzuje W jezyku obcym nowozytnym
informacie [...].
CENTRALNA
KOMISJA
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Tres$é

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen sie
odniost w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizszg tabelq.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?

uczen sie odnidst? 3 2 1 0
3 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktéry odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—-13 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich, za
pomocg ilu czasownikdéw/okresInikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia,
ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposéb catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnidst sie w pracy, przyjmuje sie komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi sie do danego podpunktu
polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do danego podpunktu
polecenia, np. Nous sommes allés dans un zoo.

o Wyrazenia takie jak np. un terrain de jeu, un parc d’attractions, prendre des animaux
en photo, nettoyer la forét, apprendre I’'anglais, travailler en groupe, passer du temps
de fagon intéressante sg traktowane jako jedno odniesienie do podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje sie komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora
odnosi sie do danego podpunktu polecenia w sposdb bardziej szczegotowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposdb” rozumie sie wypowiedz zawierajgcg (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Pendant le cours, nous devions
prendre des photos et discuter. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego
podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegotowo, np. Pendant le
cours, nous devions photographier des monuments de notre ville.
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10.

11.

12.

13.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

o Przystowek fres oraz stopieh najwyzszy przymiotnika (/e plus..., le moins...) nie
stanowig rozwiniecia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sg
powtdrzone.

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwdch cziondw:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniést sie do danego podpunktu, np. Nous sommes
allés dans un jardin.

b. jesli uczen nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
rozwinagt wypowiedz, np. Nous sommes allés dans un jardin plein de fleurs.

c. jesli uczeh rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu, np. Nous
sommes allés dans un endroit mystérieux mais trés sympathique.

Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazow/wyrazen synonimicznych

(np. On a fait du vélo et de la bicyclette.) lub dwéch wzajemnie wykluczajgcych sie

wyrazéw/wyrazenh (np. Les cours en plein air, c’est original et banal.), lub za pomoca

réwnorzednych wyrazéw/wyrazen odnoszgcych sie do jednego aspektu (np. Je devais
aider mes copains et mes copines.) jest oceniana jako odniést sie.

Nazwy wiasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu

polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacije.

Realizacje poszczegdlnych podpunktéw polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roéznych czesciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych

podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Pendant ce cours, j’ai enfin appris

a jouer aux boules. moze by¢ uznane za realizacje 2. albo 3. podpunktu polecenia.

Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy

wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie

informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnos¢ i logike
wypowiedzi.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy

watpliwosé, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja

dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na

skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety jest

traktowany jako podpunkt, do ktérego uczeh tylko sie odniést (R—O), a podpunkt, do

ktérego uczen sie odnidst, jako niezrealizowany (O—N).

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku innym niz jezyk

egzaminu, to realizacje podpunktu polecenia uznaje sie za niekomunikatywnag, np.

On devait trouver drzewa. (nie odnidst sie). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk

egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy do realizacji polecenia —

ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. On devait trouver des arbres
qui étaient lisciaste. (odnioést sie).

CENTRALNA
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosc
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 Wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zaréwno
P na poziomie poszczegoélnych zdan, jak i catego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdanh
P- | oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
P z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zaréwno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna bgdz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spéjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z braku potgczenia
wypowiedzi piszgcego z podanym poczatkiem, jak rowniez z nieuzasadnionego uzycia
czasownikow w réznych czasach gramatycznych (,przeskakiwania” z jednego czasu
gramatycznego na inny), np. On va commencer par un jeu d’équipe et apres notre prof
a proposé un quiz.

3. Uczeh nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktac;ji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spéjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
sie 2 punkty w kryterium spoéjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

2p Zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
" | stopniu pospolito$ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1p Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtéwnie srodki
" | jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0p Bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych w znacznym stopniu
" | uniemozliwiajgcy realizacje polecenia.
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Przez pojecie ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazoéw oraz struktur o wysokim stopniu
pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. L’endroit était calme et agréable. zamiast
L’endroit était super. W precyzji wyrazania mysli miesci sie réwniez charakterystyczny dla
danego jezyka sposOb wyrazania znaczen, np. C’était tout prés de chez moi. zamiast C’était
tout pres de ma maison.

Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych odnosi sie do srodkéw leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomosci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

¢ brak bteddw

2 p. | e nieliczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub sporadycznie zaktdcajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdcajgce komunikacije

e bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikaciji

¢ liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje

e bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktécajgce komunikacje

1p.

Op.

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedow). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
sliczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
¢ catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego Zrédta (nie jest wéwczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach réwniez przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach oznacza sie
btedy.

3. Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje sie maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza
sie btedy.

CENTRALNA
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4. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 40 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium
tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bleddw.

5. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu ésmoklasisty w danym roku szkolnym (takie btedy nie
sg oznaczane w pracy zdajgcego). Biad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

6. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

7. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczesnie zaburzajgce
spéjnos¢ i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu
wyrazéw i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.

8. Wyrazy zapisane przy uzyciu skrotéow, np. c.-a-d., rdv, bcp, oznacza sie jako btedy
ortograficzne.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreS$lit, ktora czesé
jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.

11. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okres$lenie film, groupe, np. la série ,Przyjaciele”.

12. Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje
objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad
jezykowy.

W liczbie wyrazow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wtasnej, np.
J’ai lu Nowe Horyzonty. — 1 biad jezykowy — 2 wyrazy. Oprécz tego cate wyrazenie jest
podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.
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Oznaczanie btedoéw w wypowiedzi pisemnej

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prostg Marek [ubi¢ czekolade.

btad jezykowy spowodowany | znak \ w miejscu
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu

Marek \ czekolade.

btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce

btad jezyk i ort fi dkreslenie lini t

e; jezykowy i Qr ograficzny !oo res e;me inig prosta Storice W lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie wyrazu kotem
bledy w spojnoscillogice podkreslenie linig falistg Zafozytem kurtke, bo byl

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Nie oznacza sie bteddw interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczgce zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach uczniéw

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg. Przez wyraz rozumie sie jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
le 10.01.2024 (2 wyrazy), le 10 janvier 2024 (4 wyrazy).

. Jako jeden wyraz sg liczone

e wyrazy fgczone dywizem lub apostrofem, np. rendez-vous, jai

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siecle =
3 wyrazy.

Imie i nazwisko wystepujgce w tekscie sg liczone wedtug ogoinych zasad.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazéw.

Nie uznaje sig i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegétowienia do zadania 14.

Wczoraj Twoja klasa wzieta udzial w lekcji na swiezym powietrzu. W e-mailu do kolegi
z Francji:
o poinformuj, gdzie odbyla sie ta lekcja, i opisz to miejsce
¢ wyjasnij, na czym polegato jedno z zadan, ktére musieliscie wykona¢ podczas
tych zajeé
¢ uzasadnij, dlaczego lekcje na swiezym powietrzu to dobry pomyst.

Buopa TBiM knac 6paB y4yacTb Yy 3aHATTI Ha cBiXkomy noBiTpi. B imenni go apyra
3 ®paHuii:
e pO3KaXwu, Ae NPOXOoAUso 3aHATTA, U ONULLK Te Micue
* NOSICHX, B YOMY Monsrano ogHe 3 3aBAaHb, AKe BU MyCUNM BUKOHATU MNif Yac Toro
3aHATTA
e OOI'PYHTYW, YOMY 3aHATTA Ha CBiXKOMY MOBITPi € rapHoOO ige€to.

Salut Gabriel,
Comment gava ?
J’ai quelque chose a te raconter ! Hier, ma classe a eu un cours en plein air.

¢ poinformuj, gdzie odbyta sie ta lekcja, i opisz to miejsce /
poO3Kaxu, Aie NPOXOAMUIIO 3aHATTA, N ONULLX Te MicLe

Wymagania szczegoétowe:
V.1) Uczen opisuje [...] miejsca [...].
VII.3) Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

¢ Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby wypowiedz zdajgcego mogta by¢
uznana za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu czionéw
(poinformowanie, gdzie odbyta sie lekcja ORAZ opisanie tego miejsca), np. Le prof nous
a emmenés dans une grande forét. (,odniést sie i rozwinat”).

o Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego czionu, tj.
a) poinformowat, gdzie odbyta sie lekcja, ale nie opisat tego miejsca, np. Le prof
a organisé le cours a la campagne. (nawigzanie do pierwszego czionu, drugi czton
niezrealizowany) LUB
b) opisat miejsce, w ktérym odbyta sie lekcja, ale nie poinformowat, co to za miejsce, np.
L’endroit ou nous sommes allés était trés calme. (nawigzanie do drugiego czionu,
pierwszy czton niezrealizowany),

wowczas uznaje sie, ze odniost sie do tego podpunktu polecenia.

o Jezeli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, uznaje sie, ze odniodst sie do tego podpunktu polecenia, np.
a) Nous sommes allés a la ferme de mes parents. (rozbudowana informacja o tym,
gdzie odbyta sie lekcja, ale brak opisu tego miejsca)
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

b) L’endroit que notre prof a choisi était trés calme, avec une tres belle vue.
(rozbudowany opis miejsca, w ktérym odbyta sie lekcja, ale brak informacji, co to za
miejsce).

o Akceptowana jest taka realizacja drugiej czesci tego podpunktu polecenia, w ktorej
uczenh:

a) podaje elementy krajobrazu naturalnego / charakterystyczne obiekty znajdujgce sie
w miejscu lub w poblizu miejsca, w ktorym odbyta sie lekcja, lub podaje lokalizacje
miejsca, np. Il y avait des arbres partout. (,odniost sie”), La-bas, il y avait la statue de
Copernic. (,0dniost sie”), Nous sommes allés sur le terrain de jeu prés de notre école.
(,;odniost sie i rozwinat”)

b) opisuje to, co wyrdznia to miejsce sposrod pozostatych, np. wskazuje na warunki,
jakie tam zazwyczaj panujg lub panowaty w dniu przeprowadzenia lekgcji, np.
Beaucoup de gens se proménent souvent la-bas. (,0dniést sie”), ALE Je me proméne
souvent /a-bas. (,nie odnidst sie”).

o Akceptowana jest taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktérej uczen wyraza
SWo0jg opinie na temat miejsca, w ktdérym odbyta sie lekcja, tj. beau, original, intéressant,
exceptionnel, fantastique itd., np. Le cours a eu lieu dans un endroit parfait. (,odniost
sie”), Le parc ou nous sommes allés était fantastique. (,0dniost sie i rozwinat”).

¢ Opisujgc miejsce, w ktorym odbyta sie lekcja, uczen moze poréwnac je do innych
miejsc, w tym do tych, w ktérych zazwyczaj ma lekcje, np. Cet endroit était plus
sympathique que notre salle de classe. (,0dnidst sie”).

e Za opis miejsca nie sg uznawane takie sformutowania jak ¢ca me plait, jaime
(bien/beaucoup), j’adore, je déteste, okreslajgce stosunek piszgcego do miejsca,
w ktérym odbyta sie lekcja, np. J'aime beaucoup cet endroit. (,nie odnidst sie”), Nous
sommes allés dans un jardin que j'aime beaucoup. (,odniost sie”).

o Nazwy wtasne, w tym dane adresowe miejsca, w ktorym odbyta sie lekcja, nie sg
traktowane jako odniesienie do tego podpunktu polecenia, np. Notre prof a organisé un
cours de musique a tazienki. (,nie odniost sie”), ALE Notre prof a organisé un cours de
musique au parc tazienki. (,odniést sie”).

o Jesli realizujgc ten podpunkt polecenia, uczen uzywa wyrazen jednoznacznie
wykluczajgcych miejsce na swiezym powietrzu, wowczas realizacje pierwszego czionu
tego podpunktu polecenia traktuje sie jako ,nie odnidst sie”, np. On a visité une
bibliotheque. (,nie odnidst sie”), ALE On a visité une bibliothéque trés moderne et
élégante. (,0odnidst sie”).

nie odnidst sie odniést sie odnioést sie i rozwinat

Nous avons passé du temps | Nous sommes allés sur une | Nous sommes allés sur une
en plein air. plage. plage au bord du lac.

La-bas, on a eu un cours de | La-bas, il y avait beaucoup On a eu a organisé ce cours
biologie avec notre de vieilles maisons. dans un zoo privé.
professeur.
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¢ wyjasnij, na czym polegato jedno z zadan, ktére musieliscie wykonaé podczas
tych zajeé / nosicHn, B YoMy nonsirano ogHe 3 3aBAaHb, Ake BU MyCUIIM BUKOHATH
nig Yac Toro 3aHATTA

Wymagania szczegoétowe:
V.2) Uczen opowiada o czynnosciach [...] z przesziosci [...].
VII.3) Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

¢ Jako realizacje tego podpunktu polecenia uznaje sie wszystkie typowe czynnosci
wykonywane na polecenie nauczyciela podczas lekcji na $wiezym powietrzu przez
samego piszgcego, czes¢ ucznidw i/lub catg klase, np. dokonywanie obserwacji
przyrody, fotografowanie i opisywanie napotkanych roslin i zwierzat, gry i zabawy,
zajecia sportowe, jezykowe i artystyczne itd., np. Notre professeur nous a demandé de
nettoyer la forét. (,odniost sie”), On a pris des oiseaux en photo. (,odnidst sie”), Chaque
éléve devait choisir un monument et le dessiner. (,0dniost sie i rozwinat”).

¢ Nie jest akceptowana taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktérej piszacy:

a) opisuje jedynie reakcje, wrazenia, emocje, jakie towarzyszyty jemu i/lub innym
kolegom z klasy w trakcie lekcji / wykonywania zadania, np. On était contents
pendant tout le cours. (,nie odniost sie”)

b) przedstawia wytgcznie opinie — swojg i/lub kolegéw z klasy — na temat zadania, ktére
otrzymali, np. Le devoir que Monsieur Bertrand nous a donné n’était pas difficile.
(,nie odniost sie”)

¢) podaje tylko czas realizacji zadania / czas trwania lekcji, np. Nous avons fait une
activité pendant 30 minutes. (,nie odniost sie”).

Takie informacje mogg by¢ jednak traktowane jako element rozwijajgcy, pod warunkiem
ze uczen realizuje kluczowy element tego podpunktu polecenia, czyli wyjasnia, na czym
polegato jedno z zadan, ktére uczniowie mieli wykona¢ podczas zaje¢, np. Nous avons
cherché des champignons. Ce n’était pas difficile. (,odniost sie i rozwinat”).

o Wymagane jest uzycie czasu przesziego. Jezeli zdajgcy realizuje ten podpunkt
polecenia uzywajgc wytgcznie czasu terazniejszego lub przysztego, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia kwalifikowana jest na poziom nizszy, np. Nous devons faire
du jogging. (O—N).

nie odnidst sie odnioést sie odnibst sie i rozwinat

Nous avons fait On devait toucher des On devait toucher des arbres

beaucoup de choses.

Le prof nous a donné
un devoir génial.

arbres.

Nous avons appris une
chanson.

pour se relaxer.

Nous avons appris une chanson.
J'étais trés contente.
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¢ uzasadnij, dlaczego lekcje na swiezym powietrzu to dobry pomyst. /
OGI'PYHTYH, YOMY 3aHATTA Ha CBiXKOMY MOBITPi € rapHoOIo igee€lo.

Wymaganie szczegétowe:
V.6) Uczenh wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].

o Z realizacji tego podpunktu polecenia musi wynikac¢, ze lekcje na swiezym powietrzu to
dobry pomyst — dla piszacego i/lub dla jego klasy. W tym celu uczeh moze wskazac¢
korzysci z takich lekcji (m.in. mozliwos¢ zdobycia nowych umiejetnosci, aktywnie
spedzony czas, nauka poprzez dziatanie/éwiczenia praktyczne, integracja), np.
Maintenant, je suis plus écolo, je sais comment aider notre planéte. (,0dniost sie
i rozwinat”).

o Sformutowania, w ktorych uczen wyraza swoj pozytywny stosunek do lekcji na Swiezym
powietrzu, m.in. za pomoca takich zwrotow jak c’est super/cool, ¢a me plait, j’aime
beaucoup, on adore, je suis content(e), ale nie uzasadnia, dlaczego to dobry pomyst,
np. J'adore les cours en plein air., nie stanowig realizacji tego podpunktu polecenia.
Takie sformutowania moga by¢ natomiast traktowane jako element rozwijajacy, pod
warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element, czyli przedstawia zalete/zalety
przeprowadzania lekcji na swiezym powietrzu, np. Je suis trés content de ce cours.
(,nie odnidst sie”), ALE Je suis trés content de ce cours. J’ai beaucoup appris. (,0dniést
sie i rozwinat”).

o Jezeli w pracy uczen wyraza negatywny stosunek do lekcji na swiezym powietrzu, to
wowczas ten podpunkt polecenia traktuje sie jako ,nie odnidst sie”, np. Je pense que
les cours en plein air, c’est nul !

nie odniodst sie odnidst sie odniést sie i rozwingt
C’est une bonne idée Comme ca on peut passer | Mes amis adorent les cours
d’organiser des cours du temps de facon comme ¢a : faire des
en dehors des salles de | agréable. observations, c’est trés
classe. intéressant !
Les cours en plein air Les cours en plein air sont | On aime bien les cours en plein
sont supers ! une occasion de s’amuser. | air parce qu’on apprend plus vite
qu’a I'école.
CENTRALNA
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